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Gestaltungssatzung Schillerslage
Ihre Anfrage vom 05.07.2023 Postanschrift:
Vor dem Hann. Tor 1
Sehr geehrter Herr Gawlik, 31303 Burgdorf
sehr geehrte Herren, Tel.: 05136/898-0
Fax: 05136/898-112
vielen Dank fiir Ihre Anfrage vom 05.07.2023. Meiner Antwort méchte
ich einen Hinweis auf die Sitzung des Ortsrates Schillerslage am info@burgdorf.de
04.05.2023 voranstellen, im Verlauf derer die Verwaltung festgestelit www.burgdorf.de
hat, dass derzeit keine zeitlichen Zusagen hinsichtlich der Erstellung

einer Gestaltungssatzung fiir Schillerslage gegeben werden kénnen. Umsatzsteuer-1D:

DE115040560
Deshalb wurde folgender Zusatz in den entsprechenden Beschluss des

Ortsrates aufgenommen:

»---Bis zu deren Erstellung sollen bereits bei den Bauantrdgen gestalte- Allgemeine Sprechzeiten:

rische Vorgaben des Dorfes Berlicksichtigung finden, z. B. dass es sich Mo. 08.00-12.00 Uhr
in das Ortsbild von Schillerslage einfiigt. Einfluss sollte auch im Hinblick A 13.30-15.30 Uhr
auf die Parksituation in der Ortschaft Schillerslage genommen werden, - Und Fr. 08.00-13.00 Uhr

N N . A Do. 08.00-12.00 Uhr
z. B. dass Parkplatze auf den Grundstiicken unterzubringen sind." 14.00-18.00 Uhr

Vom Ortsrat wurde zudem festgestellt, dass die Baugenehmigungsbe-
hérde bereits sehr verantwortungsvoll mit den Antragstellern verhan-
delt, um das Ortsbild von Schillerslage bestméglich zu erhalten. Hier Sprechzeiten Biirgerbiiro

habe ich zugesagt, dass dies auch in Zukunft weiter gewéhrleistet wird. Mo. und Do. 08.00-18.00 Uhr
) ] , Di. 08.00-16.00 Uhr

Dies vorausgeschickt, beantworte ich Ihre Anfrage folgt: Mi. und Fr. 08.00-13.00 Uhr

Zu Frage 1:

~ZU welchem konkreten Termin (Monat/Jahr) kann mit der Vorlage ei-

nes ersten Entwurfes der Gestaltungssatzung fiir Schillerslage gerech- Stadtsparkasse Burgdorf

net werden?" IBAN:

DE94 25151371 0000 0158 59
BIC: NOLA DE 21 BUF
Glaubiger-1D:

DE11 BU10 0000 0977 41

Es ist derzeit nicht absehbar, wann mit dem Projekt begonnen werden
kann. Daher kann auch kein Termin benannt werden, zu dem eine ers-
te Entwurfsfassung vorliegt.
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Zu Frage 2:
»Sind ausreichend Personalkapazitdten in der Verwaltung vorhanden, um die Gestaltungs-
satzung regelméaBig fortzuschreiben und deren Einhaltung zu kontrollieren?"

Nein.
Eine Fortschreibung der Satzung wird aller Voraussicht nach nicht oder nur selten erforder-
lich sein, umso mehr aber eine umfassende Beratung bei Bauvorhaben und eine Kontrolle

der Einhaltung der Satzung. In diesen Prozess sind mehrere Abteilungen der Verwaltung
involviert.

Zu Frage 3:

~Mit welchen Kosten fir die Erstellung der Gestaltungssatzung rechnet die Verwaltung und
sind diese Mittel im Haushalt verfigbar?"

Die Kosten kénnen derzeit nicht kalkuliert werden. Sie sind abhangig vom Arbeitsaufwand
und missten im Zuge einer Markterkundung ermittelt werden. Dementsprechend wéren
Gelder in den Haushalt einzustellen, insbesondere wenn die Bearbeitung extern vergeben
wiirde.

Zu Frage 4:

~Wie kann bei einer Gestaltungssatzung sichergestellt werden, dass es fiir die in dem Gel-
tungsbereich liegenden (landwirtschaftlichen) Betriebe keine Einschrénkungen gibt und er-
forderliche BaumaBnahmen (z.B. Neubau eines Silos, einer Lagerhalle etc.) méglich sind?"

Dies kénnte im Satzungstext entsprechend formuliert werden.

Zu Frage 5:

~Welchen wirklichen Einfluss wird die Gestaltungssatzung fir neu zu errichtende Wohnge-
baude haben, die wegen eines fehlenden Bebauungsplans nach § 34 BauGB zu genehmigen
sind?"

Die Gestaltungssatzung wird einen erheblichen Einfluss auf Gebiete haben, die nach § 34
BauGB zu beurteilen sind, da insbesondere gestalterische Aspekte nicht durch § 34 BauGB
geregelt sind.

Zu Frage 6:

st es Uber die Gestaltungssatzung nach der aktuellen Rechtsprechung des BVerwG (iber-
haupt méglich, sicherzustellen, dass genigend Pkw-Stellpldtze auf den Grundstiicken einge-
richtet werden, um das Parken auf der Stral3e zu verhindern?

Aligemein: Zu Projektbeginn wird auch die aktuelle Rechtsprechung bzw. die allgemeine
Kommentierung in der Rechtsliteratur ermittelt und studiert.
Konkret: Grundsatzlich missen bei Bauvorhaben die erforderlichen Stellpldtze auf dem ei-
genen Grundstiick nachgewiesen werden. Zudem konnte eine Satzung nach § 84 Abs. 1 Nr.
2 NBauO (Stellplatzsatzung) weiterreichende Regelungen definieren und méglicherweise
(vorbehaltlich einer rechtlichen Prifung) mit der Satzung nach § 84 Abs. 3 Nr. 1 NBauO
(Gestaltungssatzung) kombiniert werden.

Wie bereits zu Frage 1 ausgefiihrt ist aber derzeit nicht ersichtlich, wann das Projekt begon-
nen werden kann, so dass rechtliche Fragen zu diesem Sachverhalt derzeit nicht beantwor-
tet werden kénnen.

Um gemaB § 84 Abs.4 Satz 3 NBauO in Verbindung mit dem BauGB Baugesuche zuriickstel-
len oder eine Veranderungssperre erlassen zu kénnen, sollten unmittelbar vor Projektbeginn
ein entsprechender Aufstellungsbeschluss gefasst und die wichtigsten Gestaltungsziele defi-
niert werden.
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Ich hoffe, dass ich Ihre Fragen mdoglichst umfassend beantworten konnte.

Mit freundlichen GriiBen

Pollghn)



